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«0 Κώσιας Σημίιης δεν 
είναι υπό προθεσμία!»

«Η πολιτική και ηθική αλληλεγγύη μου 

προς τον πρωθυπουργό είναι δεδομένες. 
Το 1989 είχα πει ότι κανείς δεν πρέπει να 

γίνει πατροκτόνος. Σήμερα λέω ότι κανείς 

μας δεν πρέπει να γίνει αδελφοκτόνος»

αταλυτική παρέμβαση 
στα πολιπκά πράγμα- 
ια κάνει σήμερα ο υ
πουργός ΠΕΧΩΔΕ Κώ
στας Λαλιώτης, προ- 
σφέροντας την αμέρι- 
στη υποστήριξή του 
στον πρωθυπουργό 
Κώστα Σημίτη, απα

ντώντας σ’ όλους εκείνους που κα
τηγορούν την κυβέρνηση για προ
δοσία στην υπόθεση Οτσαλάν, ξ ι
φουλκώντας κατά των νεοεθνικο- 
φρόνων-αφρόνων «υπερπατριω- 
τών» και ζητώντας συγνώμη από 
τους έλληνες πολίτες για την έ
κβαση της υπόθεσης. Ειδικότερα, ο 
Κ. Λαλιώτης επισημαίνει:
■ «Η οφειλόμενη δημόσια συγνώ
μη αποτελεί μια αυτονόητη πράξη 
που όμως δεν προέρχεται από μια 
ένοχη, αλλά από μια καθαρή συ
νείδηση».
■ «Είναι ανεπίτρεπτο να στιγματί
ζεται ένας έλληνας αξιωματικός 
(σ.σ, Σ. Καλεντερίδης) που κατά 
τη θητεία του στο στρατό έχει μια 
θετική και ευδόκιμη διαδρομή».
■ «Ο τίτλος του “υπερπατριώτη” 
τα τελευταία χρόνια έχει γίνει 
πλυντήριο για να ξεπλυθούν πολ
λοί παλιοί και νέοι εθνικόφρο- 
νες, βασιλόφρονες και χουντό- 
φρονες».
ΕΡ.: Παλιά, ο κ. Κούβελας μιλώντας 
στο «Εψιλον» είχε χαρακτηρίσει τους 
ποιητές «λαπάδες». Τώρα, ο κ. Πά
γκαλος χαρακτήρισε τους καλλιτέ
χνες «λιποτάκτες», «κουραμπιέδες» 
και «κουραδόμαγκες»...
ΑΠ.: Διαφωνώ ριζικά με αυτούς 
τους χαρακτηρισμούς, ανεξάρτητα 
με το ποιος πολιτικός και γιατί 
διαχρονικά τους εκφράζει. Οι άν
θρωποι των τεχνών και του πνεύ
ματος έχουν αναζητήσεις και αγω
νίες και οφείλουν κάθε φορά να 
τις εκφράζουν είτε ατομικά είτε 
συλλογικά με το δικό τους τρόπο. 
Είναι γεγονός ότι έγιναν από ορι
σμένους καλλιτέχνες αλλά και 
αρκετούς πολιτικούς ακραίες και 
απαράδεκτες δηλώσεις περί «προ
δοσίας». Ισχύει όμως μια αρχή και 
για τους ανθρώπους της «εξου
σίας» και για τους ανθρώπους είτε 
της «αντιπολίτευσης» είτε της «α- 
ντιεξουσίας»: Οτι πάντα και οι 
κρίνοντες κρίνονται, έτσι ώστε ο 
καθένας να προσδιορίζει τα όριά 
του στο λόγο του, στη στάση και τη 
συμπεριφορά του. Το ΠΑΣΟΚ εί
χε, έχει και οφείλει να διατηρεί 
πάντα μια σχέση αναγνώρισης και 
θετικού συμπροσδιορισμού με 
τους ανθρώπους της τέχνης, οφεί
λει να σέβεται το λόγο τους ακόμα 
και όταν και εάν διαφωνεί ριζικά. 
ΕΡ.: Στην πολιακή όμως μετρά το α
ποτέλεσμα. Κω το αποτέλεσμα στην υ
πόθεση Οτσαλάν θα παραδεχθείτε όπ 
έχει δημιουργήσει στον ελληνικό  
λαό ένα αίσθημα πικρίας και ταπεί
νωσης.

ΑΠ.: Σαφώς στην πολιτική μετρά
ει το αποτέλεσμα. Πρέπει όμως 
να καταγράφεται και να μετράει 
η πρόθεση και η θέληση. Στην υ
πόθεση Οτσαλάν, κανείς δεν 
μπορεί να αμφισβητήσει ότι η 
πρόθεση και η θέληση της κυ
βέρνησης ήταν και είναι, μέσα 
στις αντίξοες συνθήκες, να στηρί
ξει διαχρονικά τον αγώνα του 
κουρδικού λαού για τη χειραφέ
τησή του, την ταυτότητά του, για 
τα πολιτικά, τα κοινωνικά και τα 
πολιτισμικά δικαιώματά του. 
Χρόνια τώρα, η Ελλάδα είναι η 
μοναδική χώρα -και επί Α. Πα- 
πανδρέου και επί Κ. Σημίτη- που 
έχει θέσει πολλές φορές στα όργα
να της Ε.Ε. και στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο το κουρδικό πρό
βλημα προτείνοντας η Ε.Ε. να πά
ρει πρωτοβουλίες. Ομως οι εκ
κλήσεις μας δεν βρήκαν ανταπό
κριση πολλά χρόνια τώρα. Αποτε
λεί πάντως τραγική ειρωνία και ι
στορικό παράδοξο ότι η Ε.Ε., οι

ΗΠΑ και τα Ηνωμένα Εθνη ανέ- 
λαβαν πρωτοβουλίες για τη Βοσ
νία και το Κόσοβο, όπως και για 
άλλες περιοχές στον κόσμο, ενώ 
επιδεικτικά σιωπούσαν και σιω
πούν για τους Κούρδους. Η Ελλά
δα ως χώρα και ο Κώστας Σημίτης 
ως πρωθυπουργός συνεχίζουν με 
πρωτοβουλίες και παρεμβάσεις 
τους σε όλους τους θεσμούς της Ευ
ρώπης να δίνουν μάχες για τα δι
καιώματα του Οτσαλάν και για τα 
δικαιώματα του κουρδικού λαού. 
Αυτή τη στάση ευαισθησίας και ευ
θύνης οφείλουν να αναγνωρίσουν 
και οι Ελληνες και οι Κούρδοι.
ΕΡ.: Τον Οτσαλάν όμως πολλοί π ι
στεύουν όπ τον «δώσαμε»...
ΑΠ.: Η πρόθεση και η θέλησή μας 
για παροχή ανθρωπιστικής βοή
θειας στον Απο ήταν σαφείς και 
διαυγείς, σε μια κρίσιμη στιγμή 
που όλες οι χώρες της Ευρωπαϊ
κής Ενωσης αλλά και οι άλλες 
χώρες του κόσμου είχαν κλείσει 
τις πόρτες ερμητικά. Η χώρα βρέ

θηκε προ τετελεσμένου! Το αποτέ
λεσμα ήταν δυσμενέστατο για την 
Ελλάδα αλλά και δραματικό για 
τον ίδιο τον Οτσαλάν. Εχουμε α
ναγνωρίσει ότι έγιναν λάθη και 
άστοχοι χειρισμοί. Η σύλληψη 
του Οτσαλάν αδικεί την ανθρωπι
στική προσπάθεια της χώρας και 
βρίσκεται σε κατάφωρη αναντι- 
στοιχία με τις προθέσεις μας και 
τη βούλησή μας. Οι εντυπώσεις 
που έχουν δημιουργηθεί από το 
αποτέλεσμα τροφοδοτούν μέσα 
στο λαό ένα διάχυτο αίσθημα π ι
κρίας, δυσπιστίας και λύπης, ένα 
αίσθημα τραυματισμένης αξιοπρέ
πειας και περηφάνιας. Αυτό το αί
σθημα είναι κατανοητό, το ουμμε- 
ριζόμασε απολύτως, γιατί άλλωστε 
απηχεί και τα δικά μας αισθήμα
τα. Η κυβέρνηση έχει αναλάβει 
τις ευθύνες της. Οι πάντες μπο
ρούν να μας κρίνουν για το απο
τέλεσμα. Κανείς όμως, είτε Κούρ
δος είτε Ελληνας, δεν μπορεί να 
αμφισβητεί την πρόθεση και τη 
θέληση της κυβέρνησης να παρά
σχει ανθρωπιστική βοήθεια στον 
Οτσαλάν: Είναι σαφές ότι η Ελλά
δα δεν πρόδωσε και δεν παρέδωστ 
τον Οτσαλάν στους Τούρκους. Η ο 
φειλόμενη δημόσια συγνώμη α 
ποτελεί μια αυτονόητη πράξη 
που όμως δεν προέρχεται από μκ 
ένοχη, αλλά από μια καθαρή συ
νείδηση. Η ελληνική κυβέρνηση, 
η μοναδική στον κόσμο, έκανε το 
παν για να παράσχει ανθρωπιστι
κή βοήθεια σε έναν ανέστιο ηγέ
τη, χωρίς να πετύχει δυστυχώς το 
ποθητό για όλους αποτέλεσμα. Η * 
ελληνική κυβέρνηση δεν έχει να 
κρύψει τίποτα και απο κανένα.
ΕΡ.: Τουλάχιστον καταφέραμε να φέ
ρουμε στην Αθήνα τους εγκλωβισμέ
νους στην πρεσβεία μας στην Κένυα... 
ΑΠ.: Η αίσια έκβαση της μεταφο
ράς όλων των εγκλωβισμένων 
Ελλήνων και Κούρδων από την 
Κένυα κατά γενική ομολογία α
ποτελεί μια αναμφισβήτητη επιτυ
χία της Ελλάδας. Δυστυχώς υπήρ
ξαν ορισμένα MME - στυλοβάτες 
του συντηρητισμού και της Ν.Δ. 
αλλά και πολιτικοί από την αντι
πολίτευση που, αντί να χαρούν 
και να χαιρετίσουν το γεγονός, 
πάσχισαν με εμπάθεια και οργα
νωμένη παραπληροφόρηση να το 
μειώσουν. Δεν θέλω να πιστεύω ό
τι υπάρχουν Ελληνες που εύχο
νταν κάτι να πάει στραβά για να 
φθαρεί η κυβέρνηση και να τη 
στηλιτεύσουν.
ΕΡ.: Κύκλοι τωνμυσπκών υπηρεσιών 
διέσπειραν φήμες, σύμφωνα με πς ο
ποίες ο Σάββας Καλεντερίδης είνω  
πράκτορας ξένης χώρας...
ΑΠ.: Είναι ανεπίτρεπτο να στιγμα
τίζεται ένας έλληνας αξιωματικός, 
που κατά τη θητεία του στο στρατό 
έχει μια θετική και ευδόκιμη δια
δρομή και συμβολή στην άμυνα 
και στην ασφάλεια της χώρας.
ΕΡ.: Ποντιακά σωματεία εξοργίστη
καν από αυτή την ψιθυρολογία...
ΑΠ.: Το ΠΑΣΟΚ είχε και έχει α
κατάλυτους δεσμούς με τους Πό
ντιους και με ό,τι αυτοί συμβολί
ζουν στη διαδρομή τους από τις α
ξέχαστες πατρογονικές εστίες μέ
χρι την εγκατάστασή τους και την 
ανάδειξή τους στη μητέρα-πατρί- 
δα. Εύχομαι και ελπίζω σε πολύ 
σύντομο χρόνο ένα όραμά τους, 
μια πόλη-σύμβολο, τη Ρωμανία, η 
κυβέρνησή μας να την κατοχυρώ
σει θεσμικά με όλες τις συνεπαγό

μενες υποχρεώσεις της πολιτείας 
και να γ ίνει επιτέλους πραγματι
κότητα.
ΕΡ.: Για την εμπλοκή στην υπόθεση 
ιδιωτών κω  πολιτικών του λεγάμενου 
«πατριωπκού λόμπι» ποια είνω η 
γνώμη σας;
ΑΠ.: Τα τελευταία χρόνια, στην 
Ελλάδα υπάρχει ένας κύκλος 
προσώπων που αυτο-χαρακτηρίζο- 
νται ως «υπερπατριώτες» και έ
χουν διακομματική προέλευση 
και διαταξική αναφορά. Φιλοδο
ξούν κάθε φορά μέσα από θολές 
και ανέξοδες ρητορείες να μονο
πωλήσουν την πατριωτική συνεί
δηση των Ελλήνων, καταδικάζο
ντας όλους όσοι διαφωνούν, ως 
«ενδοτικούς» και «υποταγμέ
νους». Ο τίτλος του «υπερπατριώ
τη» τα τελευταία χρόνια έχει γίνει 
πλυντήριο για να ξεπλυθούν 
πολλοί παλιοί και νέοι εθνικό- 
φρονες, βασιλόφρονες, χουντό- 
φρονες έξω και πέρα από μια 
συλλογική μνήμη και μια συλ
λογική οροθέτηση, που πρέπει 
να έχει κάθε χώρα και κάθε κοι
νωνία για κάθε παλιό και νέο 
κήνσορα της εθνικοφροσύνης. Οι 
πατριώτες, που έχουν αναφορά 
σίον προοδευτικό χρόνο, οφεί
λουν να διαρρήξουν τις σχέσεις 
τους με αυτό το συνονθύλευμα 
των εθνικοφρόνων-αφρόνων, που 
με την εθνικοφροσύνη και αφρο
σύνη τους έχουν σωρεύοει πολλά 
δεινά στον τόπο στη διαδρομή του 
πολυτάραχου 20ού αιώνα. Ας θυ
μηθούμε τα πρόσωπα και τις κα
ταστάσεις στην Ελλάδα και στην 
Κύπρο στις τραγικές στιγμές του 
1974. Πρόσωπα από αυτόν τον κύ
κλο των «υπερπατριωτών», έξω α
πό κάθε αίσθηση πραγματικότη
τας και γεωπολιτικών συσχετι
σμών, έξω από κάθε όριο εθνικής 
και πατριωτικής ευθύνης, έφεραν 
τον Οτσαλάν στην Ελλάδα, ενώ ό- 
φειλαν να ξέρουν -όπως και ο ί
διος ο Οτσαλάν ήξερε πολύ καλά- 
ότι η παραμονή του στη χώρα μας 
θα μπορούσε να προκαλέσει εντά
σεις, θερμά επεισόδια ακόμα και 
πόλεμο με την Τουρκία, θα  μπο
ρούσε να δώσει στην Τουρκία την 
αφορμή να εκδηλώσει τις επιθετι
κές και επεκτατικές βλέψεις της 
εις βάρος του ελληνισμού στην 
Κύπρο και το Αιγαίο. Αυτοί οι άν
θρωποι άφησαν στα χέρια της κυ
βέρνησης μια χειροβομβίδα με 
την περόνη τραβηγμένη. Αυτή εί
ναι η αλήθεια για όλους αυτούς, 
που θεωρούσαν ότι το κουρδικό 
ζήτήμα πρέπει να γ ίνει από διε
θνές ζήτημα, διμερής ελληνο
τουρκική διαφορά.
ΕΡ.: Η αντιπολίτευση ζητάει πρόωρες 
εκλογές κω υποστηρίζει όπ ο Κ. Ση
μίτης είνω  ανίσχυρος πρωθυπουρ
γός...
ΑΠ.: Σε αυτή την κρίσιμη καμπή 
για τη χώρα, σε αυτή τη δυσμενή 
συγκυρία για την κυβέρνηση, ο 
αρχηγός της Ν.Δ. αλλά και τα άλ
λα κόμματα της αντιπολίτευσης, 
με τις δηλώσεις τους αλλά και με 
το αίτημά τους για πρόωρες εκλο
γές, για μικροκομματικούς και 
μόνο λόγους, υπονομεύουν την 
πολιτική, κοινωνική και οικονο
μική σταθερότητα. Στο βωμό των 
αμφίβολων μικροκομματικών 
τους στόχων υποδεικνύονται κα
τώτεροι των περιστάσεων. Η κυ
βέρνηση και ο Κ. Σημίτης δεν εί-

Συνέχεια στη σελ. 10



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΟΣΤΑ ΛΑΛΙΩΤΗ

Συνέχεια από τη σελ. 8
ναι υπό προθεσμία, έχουν τη στήριξη μιας υπαρ
κτής κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας και την ανα
φορά τους στη λαϊκή ετυμηγορία του 1996. Το 
ΠΑΣΟΚ αποτελεί μια δύναμη που εκφράζει μια υ
παρκτή κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία, που 
με το πρόγραμμά της εγγυάται το εθνικό, το αμυ
ντικό και αναπτυξιακό ισοδύναμο της χώρας σε μια 
εποχή μεγάλων προκλήσεων. Το ΠΑΣΟΚ και ο Κ. 
Σημίτης, ως πρωθυπουργός της χώρας και πρόεδρος 
του κόμματος, είχαν και έχουν την πρωτοβουλία 
των κινήσεων. Ισχύουν οι δεσμεύσεις μας όπως αυ
τές περικλείονται στον αριθμητικό συμβολισμό 
«2+4», που σηματοδοτεί τη συνέχιση μιας δημιουρ
γικής προσπάθειας με έργα και αποτελέσματα σε ό
λους τους τομείς και σε κάθε γωνιά της Ελλάδας. 
Αυτό σημαίνει εθνικές εκλογές μέσα στο 2000 και 
τη θέλησή μας να δώσουμε τη μάχη και να πείθου
με το λαό να μας εμπιστευτεί με την ανανέωση της 
ετυμηγορίας του για μια ακόμη φορά.
ΕΡ.: Κάτω από ποιες προϋποθέσεις το επικείμενο συνέ
δριο δεν θα μετατραπεί σε αρένα βιαγκωνιαμών και συ
ντροφικών μαχαιρωμάτων;
ΑΠ.: Ολοι οφείλουν να έχουν ως σημείο αναφοράς 
τον Κ. Σημίτη ως δημοκρατικά εκλεγμένο πρόεδρο 
και ως πρωθυπουργό με λαϊκή κατοχύρωση, και με 
τη σειρά του ο Κ. Σημίτης ως πρόεδρος, οφείλει να 
αναφέρεται σε όλους και σε ό,ττ διαχρονικά εκπρο
σωπεί και συμβολίζει το ΠΑΣΟΚ, ως ελπιδοφόρο 
και νικηφόρο λαϊκό κίνημα. Σε αυτή τη διαλεκτι
κή σχέση δεν μπορούν να υπεισέλθουν αποκλει
σμοί, διαχωριστικές γραμμές, ανιστόρητες προσω
πικές στρατηγικές και άγονες μάχες οπισθοφυλα
κών. Στο ΠΑΣΟΚ του μέλλοντος μας όλοι χωράμε, 
δεν περισσεύει κανείς. Η πολιτική και ηθική μου 
αλληλεγγύη προς τον Κ. Σημίτη, ανεξάρτητα από 
τις συμφωνίες ή τις διαφωνίες μου, είναι δεδομένη, 
όπως ήταν δεδομένη για 22 ολόκληρα χρόνια και 
προς τον Α. Παπανδρέου. -Στις κρίσιμες στιγμές του 
1989, είχα με έμφαση δηλώσει ότι κανείς δεν πρέ
πει να γ ίνει «πατροκτόνος». Το 1999 ισχύει η ίδια 
προτροπή με μια παραλλαγή: κανείς δεν πρέπει 
να γίνει «αδελφοκτόνος».
ΕΡ.: Συμμερίζεται την άποψη αυτή και ο κ. Α . Τσοχα- 
τζόπουλος; Λέγεται ότι θα θέσει θέμα ηγεσίας, αν το 
ΠΑΣΟΚ χάσει ας ευρωεκλογές.
ΑΠ.: Ο Ακης είναι κορυφαίο και ηγετικό στέλεχος 
με μια ξεχωριστή κατ αναμφισβήτητη συμβολή 
στην ενότητα και την προοπτική ίου ΠΑΣΟΚ. Εχει 
αποδείξει ότι είναι ένας άνθρωπος που αρκετές φο
ρές έχει προτάξει το «εμείς» από το «εγώ». Πιστεύω 
ότι όλοι γνωρίζουμε και όλοι έχουμε παραδεχτεί ό
τι το πρόγραμμα και το έργο του ΠΑΣΟΚ συνολικά 

και συλλογικά θα κριθεί 
στις εθνικές εκλο

γές. Σε αυτές θα 
κριθεί και ο Κώ

στας Σημίτης, 
ως πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ 
και ως πρω
θυπουργός 

της χώρας, ως 
πολιτικός η

γέτης που ανέ
λαβε την ευθύ

νη να οδηγήσει 
ιη χώρα στον 

21ο αιώνα.

Νερό στη φωτιά!

Πρωτοβουλίες εκτόνωσης της έντασης πριν 
το συνέδριο από Σκανδαλίδη και βουλευτές

ΕΥΟΕΙΑ επίθεση κατά της κυβέρ
νησης για την υπόθεση Οισαλάν έκανε 
προχθές ο Χρ. Παπουτσής. Μίλησε για 
ίο αίσθημα ντροπής που κατακλύζει τους 
Ελληνες, και «Θλιβερούς χειρισμούς 
που έγιναν από μοιραίους ανθρώπους».

Ο Χρ. Παπουτσής δεν άφησε έξω από 
την κριτική ίου ούτε τον Κ. Σημίτη: «Οι 
πολιτικές ευθύνες αναλογούν στον κα
θένα σε αντιστοιχία με το θεσμικό του ρό
λο». Ο επί

«Σφήνα»
Παπουτοή

τροπος μίλη
σε ενώπιον 
πολλών βου
λευτών ίου 
ΠΑΣΟΚ και 
περίπου 
3.000 μελών 
του. Ασχολή
θηκε επί μα
κράν με τα ε
σωτερικά αλ
λά και με τα 
εσωκομματι
κά αιτήματα.
• Επανέλαβε 
μια φράση 
ίου που είχε 
πρώτη φορά 
πει σε συνέ
ντευξή του στην «Κ.Ε.»: «ο πολιηκός λό
γος μας είναι στεγνός και δεν εμπνέει ό
πως παλιά. Πρέπει να βρούμε ξανά την 
ψυχή μας».
• Χαρακτήρισε Θετική πράξη τη στοχο
προσήλωση στην ΟΝΕ, συμπλήρωσε ό
μως πως «η ΟΝΕ δεν καθιστά αυτόματα 
ισχυρή τη χώρα. Η ΟΝΕ δεν είναι ιδεο
λογία, δεν είναι αυτοσκοπός».
• Οι πυκνές αναφορές του Χρ. Παπουτσή 
στα εσωκομματικά και η εμμονή του στο 
Θέμα της ενότητας μέσα από τη διαφορε
τικότητα, προκάλεσαν τον ενθουσιασμό 
του ακροατηρίου του.
• Αναντίρρητα, χωρίς να προσχωρεί σε 
διχαστικές λογικές, επιχειρεί να κεφα- 
λαιοποιήσει την περιρρέουσα δυσαρέ
σκεια από την κυβερνηηκή πολιηκή.

Τη στάση αυτή θα κρατήσει, σύμφωνα 
μ’ όλες ης ενδείξεις, και στο συνέδριο, 
βάζοντας υποθήκες για ένα καλό «πλα
σάρισμα» στη μετά Σημίτη εποχή.

Του ΤΑΣΟΥ ΠΑΠΠΑ

Σ ήμερα διεξάγονται εκλογές για 
την ανάδειξη ίων συνέδρων τις 
οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ και αύριο 

Θα ξέρουμε τους συσχετισμούς στο συνέ
δριο. Οχι ασφαλώς με ακρίβεια, αφού ό
λοι οι «πληροφοριοδότες» Θα φουσκώ
σουν τις δικές τους δυνάμεις.

ΟΑοι ν ικ ητές
Οι εκσυγχρονιστές υπολογίζουν ότι 

Θα ελέγχουν το 70% των συνέδρων -αν 
δεν είχε προηγηθεί η υπόθεση Οτσα- 
λάν, πιστεύουν ότι θα άγγιζαν το 80%- 
ενώ οι ανταγωνιστές τους προεικονί
ζουν ως εξής την κατάσταση: 45% εκ
συγχρονιστές, 35% η αντισημιτική πτέ
ρυγα και ένα 20% «κυμαινόμενων».

Η ένταση φτάνει μέχρι τον Κ. Σκαν
δαλίδη, ο οποίος με δήλωσή του προ
σπαθεί να αποτρέψει ία χειρότερα: 

«Πριν φθάσουμε στο συνέδριο πρέπει, 
μέσα στις επόμενες μέρες, να έχουν συμ- 
φωνηθεί οι όροι διεξαγωγής του και η 
διασφάλιση του ενωτικού κλίματος. Ολες 
οι πλευρές, από τον πρόεδρο μέχρι το τε
λευταίο στέλεχος που παίζει ή νομίζει ό
τι παίζει σημαντικό ρόλο στα πράγματα 
του ΠΑΣΟΚ, να ρίξουν νερό στο κρασί

τους. Αλλιώς η κρίση θα οξυνθεί και η 
βλάβη θα γίνει ανήκεστος».

Προ του κινδύνου να οδηγηθεί το 
κόμμα σε διασπαστικές καταστάσεις, κά
ποιοι ανέλαβαν πρωτοβουλία εκλογί
κευσης της αντίθεσης.
★  Την ιδέα είχαν ο Α. Κοτσακάς και ο 
X. Τσιόκας (αμφότεροι ανήκουν στο ρεύ
μα Τσοχατζόπουλου) και επιχείρησαν 
να βολιδοσκοπήσουν παράγοντες και α
πό το εκσυγχρονιστικό στρατόπεδο.
★  Η κίνησή τους βρήκε ανταπόκριση. 
Τη συνέδραμαν ακόμη και «πούροι» εκ
συγχρονιστές. Δεν πήρε όμως πρακτική 
μορφή γιατί δεν ήθελαν όλοι οι εμπλε
κόμενοι να δώσουν στην προσπάθειά 
τους «πολεμικό χαρακτήρα».
•  Διαπιστώθηκε πάντως ότι υπάρχουν 
δυνατότητες συνεννόησης, αφού πυκνώ
νουν οι τάξεις εκείνων που υποστηρί
ζουν ότι για να παραμείνει το ΠΑΣΟΚ 
νικηφόρο, πρέπει να υπερβούν οι πά- 
ντες τις διαχωριστικές γραμμές που προ- 
έκυψαν από το προηγούμενο συνέδριο.
•  Συμφωνήθηκε επίσης να βρίσκονται 
αυτά τα στελέχη σε ετοιμότητα, έτσι ώστε 
αν παρασιεί ανάγκη να ασκήσουν πίεση 
στα μέλη της ιστορικής ηγεσίας για να 
βρεθεί ένα αξιόπιστο και αποτελεσματι-

κό μοντέλο ειρηνικής συνύπαρξης.
Οι περισσότεροι εκ των οπαδών του υ

πουργού Αμυνας οργανώνουν την πα
ρουσία τους γύρω από τους εξής τέσσερις 
άξονες:
■ Αλλαγή κατεύθυνσης και στην εξωτε
ρική και στην εσωτερική πολιτική, χω
ρίς να αμφισβητείται ο ευρωπαϊκός προ
σανατολισμός της χώρας και ο στόχος 
της ΟΝΕ.
■ Νέα πορεία του κόμματος, που θα ε
ξασφαλιστεί μέσα από την αξιοποίηση 
όλων των δυνάμεων του κινήματος.
■ Επανασύνδεση του ΠΑΣΟΚ με τις κοι
νωνικές ομάδες που αποτελούσαν ιη ρα- 
χοκοκαλιά της εκλογικής βάσης του.
■ Ενότητα του κόμματος πόση θυσία.

Α ηη αγή  κη ίματος
Σιγά σιγά πάντως αλλάζει το κλίμα 

στους εκσυγχρονιστές. Δεν λείπουν μά
λιστα και οι αισιόδοξες προβλέψεις, ό
πως είναι αυτή που διατύπωσε στην 
«Κ.Ε.» ο βουλευτής Θεσσαλονίκης Νί
κος Γκεσούλης:

«Ας το καταλάβουν καλά όλοι της αντι
πολίτευσης, θεσμικής και εσωκομματι
κής: ο Σημίτης θα είναι πρωθυπουργός 
τουλάχιστον μέχρι το 2004».


